





# ДРУЖБА НЕ ЗНАЕТ ГРАНИЦ

Журналист В. Сапов подготовил к изданию новую книгу «Добрые соседи» — об интернациональных связях трудящихся Алтайского края и Баян-Улзы.



## СОСЕДИ ДЕЛЯТСЯ ОПЫТОМ

Журналисты легки на подъем. Вот и Ю. Максимова, заведующая отделом писем газеты «Звезда Алтая», узнала, что намечается поездка в Баян-Улзы, зашла к редактору посоветоваться.

— Сориентируйтесь на месте, Лилия Георгиевна. Понтиреетесь, как идут дела у Кенжебай. На злобинский метод обратите внимание. Говорят, он у них хорошо внедряется.

Группу, в которой была Л. Максимова, на границе поджидал монгольские овощеводы, направляющиеся в Горный Алтай за опытом по выращиванию тепличных культур. Пересели с машин на машины — и снова побежали навстречу ветры.

— Арина! — представилась Лилия Георгиевна соседка.

— По-нашему — Арина.

— Можно и так, — улыбнулась девушка. — А в Барнауле меня звали Аленой.

У Аруны, секретаря аймака ревкома, участковавшей в праздновании 250-летия Барнаула, остались самые теплые воспоминания о городе и его людях. Приветливо улыбаясь и поправляя смоляные волосы, она повторила: «Будьте в Улан-Удэ как дома».

По дороге Лилия Георгиевна узнала, как трудится ревкомско-монгольский коллегиальный совет первой группы, сельхозобъединения «Октябрь-39», который возглавляет С. Булатов. И рассказала Арина о партнере С. Булатове по соревнованию Светлане Челувешевой из колхоза «Кызыл Чолпон» в Чаганском районе. Составили понзааты и остались довольны: подруги идут на разных и по сохранившимся поголовью овец и коз, и по полученному от них поимству. Обе активистки молодежных организаций, депутаты.

— Неплохо бы им встретиться, как это сделали Ворошина и Кенжебай, — заметила Арина.

— Хорошая идея! — отозвалась Лилия Георгиевна.

Бюджет Ворошина, ткачиха из Горного Алтая, познакомилась с Кенжебай в Улан-Удэ. Тут они и заключили договор на социалистическое соревнование. Притом Ворошина уже имела опыт содружества с Нижней Драпичниковой из Хакасии, с Черногорским «амваль-суконным» комбинатом. К дню открытия XXVI съезда КПСС Ворошина брала обязательство выполнить два пятилетних задания. И слово свое сдержала. Ну, а Кенжебай?

«Разве за неё угонишься?» — говорила она о Ворошиной.

И вот, увидев советских го-

# ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

так, в особенности в ночное время еще нередки случаи хулиганских проявлений. И это вызывает законные нарекания граждан. Требуется безотлагательно провести работу по укреплению патрульно-постовой службы милиции и добровольческих народных дружин коммунистами и комсомольцами, улучшить взаимодействие между ними при охране порядка на улицах, в общественном транспорте, спортивных, зрелищных учреждениях, клубах, Домах культуры, местах отдыха и общественного обслуживания трудящихся, повысить роль участковых инспекторов милиции в охране порядка на закрепленных территориях. Правоохранительные органы и общественные организации пока недостаточно взыскательны к проявлениям бытового хулиганства, которое еще носит довольно распространенный характер.

Решения XXVI съезда, постановления ЦК КПСС особое внимание обращают на усиление борьбы с бесхозяйственностью, расточительством, взяточничеством и хищением социалистической собственности. В речи на съезде говорилось о том, что не требуется решить эту задачу можно лишь при участии каждого рабочего, каждого

трудженника наших предприятий, наших колхозов и совхозов. Надо добиться того, чтобы они воспринимали эту задачу как свое собственное дело.

В нашем крае ведется определенная работа, направленная на борьбу с расхищениями народного достояния и другими антиобщественными действиями. По фактам нарушений государственной дисциплины, искажения ответчиности, злоупотреблений, выпуска недоброкачественной продукции, несоблюдения договорной дисциплины применяются меры, ущерб от которых, хищений, недостач и порчи материальных ценностей как в промышленности так и в сельском хозяйстве все еще недопустимо велик.

Слабо ведется борьба с приспособлениями, особенно на предприятиях сельского хозяйства, в краемежколхозстроев. Главный тайник, бывший производством, был в течение полутора лет здесь выявлено приприсок на сумму свыше 177 тысяч рублей. В результате приспособления незаконно выплачены крупные суммы премий.

Борьба с этими антигосударственными действиями необходима четкая координация в работе органов хозяйственного управления, прокуратуры, УВД, судов, народного контроля, ЦСУ, Госарбитражика, Госбанка, Стройбанка и других контролирующих органов. Большие убытки несет народное хозяйство края от выпуска недоброкачественной продукции. Хронически допускают выпуск недоброкачественной продукции предприятия моторостроительного объ-

единения, легкой, местной промышленности, завод резиново-технических изделий, Бийская фабрика мягкой мебели, завод «Спецэлеваторремельмаш», Каменский кирпичный завод. Здесь не применяются штрафные санкции, ответственные лица «камнистируют» друг друга, нанося огромный ущерб интересам государства и народа. Такую «дипломатию» бракоделов надо в корне пересекать. Особенно необходимо направить усилия на строгое соблюдение договорной дисциплины. В этом деле многое зависит от праца, необоснованных уступок, узкогородственности, безответственности.

В Бийском, Поспелихинском, Благовещенском, Шипуновском, Чулымском, Тальменском, Третьяковском районах допущены хищения зерна в период уборки урожая-82.

Серьезного внимания требует обеспечение сохранности грузов при перевозке их по железной дороге. Длительное время действовали группы матерых расхитителей на Славгородском заводе радиоаппаратуры, курорт «Белокуриха», различно-торговых предприятиях Павловского, Солтонского, Быстроистокского, Кытмановского районов. Допущены крупные хищения денежных средств в колхозе «Путь к коммунизму» Рубцовского, совхозах «Самсоновский», Шипуновского, «Половинкин», Первомайского, «Ленинскому», Каменского, «Юбилейному» Калманского районов.

Старший продавец обувного отдела Красношевского кооперунивермага Дубкова в Б. М. вместе со своими родителями, пользуясь полной беспоконтрольностью со стороны администрации, систематически, от инвентаризации до инвентаризации, совершила хищения. В результате образо-

валась недостача в сумме 106,649 рублей.

Расхитители привлечены к уголовной ответственности. Привлечены к ответственности и руководители кооперунивермага, виновные в халатном отношении своим должностным обязанностям. Но вызывает удивление — куда смотрят ответственные работники крайпотребсоюза, Красношевского района, Поспелихинской межрайбазы, чей адрес поступали пустые фактуры. Это называется ротозайством и безответственностью.

В Бийском, Поспелихинском, Благовещенском, Шипуновском, Чулымском, Тальменском, Третьяковском районах допущены хищения зерна в период уборки урожая-82. Серьезного внимания требует обеспечение сохранности грузов при перевозке их по железной дороге.

Не может не вызывать удивление то обстоятельство, что некоторые нерадивые хозяйствственные руководители непрородительные расходы зачастую списывают на якобы неизбежные издержки производства, пытаясь тем самым собственную вину переложить на плечи общества. Между тем потери не происходят сами по себе, у них есть конкретные виновники, с которых надо строго спрашивать. Особенно велики потери в колхозах и совхозах от падежа скота по причине бесхозяйственности.

В связи с этим встает вопрос о повышении уровня работы органов прокуратуры и судов по возмещению материального ущерба за счет виновных лиц.

Надо повысить также активность органов хозяйственного управле-

ния и их юридических служб в возмещении государству наследственного ущерба. Именно они должны стать ведущей си-

зовать меры морального и материального поощрения. Комитетом комсомола совместно с органами народного и профессионально-технического образования, культуры и спорта необходимо добиваться полного охвата несовершеннолетних в период каникул, свободное от учебы и работы время культурно-массовыми, спортивными мероприятиями, занятиями по интересам, организованными формами труда и отдыха. Активнее должны действовать в решении этих вопросов комиссии по делам несовершеннолетних исполнительных органов Советов народных депутатов.

Укрепление социалистической законности и правопорядка, искоренение преступности — задача многогранная. В основу борьбы с правонарушителями лежат партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации, контингенты и административные органы должны положить системность и научность, вести работу, делая упор на профилактику правонарушений, непримиримость к тем, кто попадает на моральную, советские законы.

Каждый факт, когда нарушаются нормы моральной и материальной поощрения, затрагивает коренные интересы государства и права советского человека, нас должен глубоко тревожить и волновать. В воспитании уважения к праву и закону видят одну из главных задач нашей ленинской партии. Здесь не может быть равнодушных и безучастных. Нашим партийным долгом является обеспечить, чтобы каждый гражданин нашей великой Родины был примером моральной чистоты, уважительности к законам, активным борцом за образ правопорядка.

# БОЕВАЯ ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

Советские люди с большим удовлетворением восприняли решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова, материалах сессии Верховного Совета СССР.

Партийные организации развернули работу по разъяснению и изучению этих документов, мобилизации трудящихся на выполнение поставленных задач. В помощь организаторам единой политической, общественно-политической, чистоты, докладчикам, лекторам, пропагандистам, информаторам и агитаторам публикуются примерные

Рационально используем

коры.

Увеличим выпуск и повысим качество товаров народного потребления.

Решительно устраним недостатки в работе транспорта. Больше металла и лучшего качества Родине.

Капитальному строительству —

— максимум внимания.

Повысим темпы и качество строительно-монтажных работ.

План и социалистические обязательства нашего коллектива на 1983 год.

Главное воздействие на моральный революционный процесс мы оказываем своей хозяйственной политики.

Топливно-энергетический комплекс страны.

Досрочно введен в действие новые газопроводы.

Каждому грамму топлива — строгий учет.

Каждому рабочему часу — наивысшую отдачу.

Планы содружества социалистических государств — планы мира и созидания.

Союзом народов СССР с освободившимися странами.

Союзом Социалистических государств — влиятельная сила современности.

В единстве социалистического содружества — наша сила.

Планы содружества социалистических государств — планы мира и созидания.

Искренним расхлябанностью, бесхозяйственностью и расточительство.

Уровень трудовой дисциплины — показатель идейной пропаганды.

Всегда на первом месте — максимум внимания.

Борьба с коррупцией.

Борьба с коррупцией — наше счастье.

Борьба с коррупцией — на

# ЗЕМЛЯЧКА

ЖЕНСКИЙ КЛУБ «АП»

## В ДАЛЕКОМ ТЕБЕЛЕРЕ

ЕЩЕ ЗА МИНУТУ до того, как был сделан этот снимок, Чокой играла на домре. Дети просили счесть.

— Теперь это лучше сделаешь ты, — сказала она сыну Нурмату. Тот взял домру, ловко крутанул ее вокруг оси, привычно взглянул на брата Рахата, сестру Жейнагуль, и начался концерт-экспромт.

— Этот дом счастлив потому, что мы все поем, — расказывала песни.

Играть и петь братья и сестры учились у Чокой, своей матери. А она, говорят, удивительно только чувствовала мелодию, красоту звука, рожденную душевным всплеском. Она очень хотела, чтобы и дети стали музыкантами одаренными. Душа боргача, если умеет петь. Жейнагуль работает в колхозном Доме культуры. Профессиональная певицей стала Кулия. Остальные, а остальных еще девять (всего у нее хватает тепла).

Чокой одиннадцать детей, просто играют и поют, с красивых смотрят дипломы, привозят.

— Слушай, Рахат! — сказал пораженный председатель колхоза Н. Кусманов. — Почему молчал, почему ничего не говорил?

— Так спачала попробовать надо.

— Будущий весной привезем королеву земли, вместе продолжим опыт.

Дети благодарны матери за то, что она всегда благогардна, что она всегда одобряла сообщительность. — Рахат на уединение всему Тебелеру выразил возле своего дома карточку. Правда, она меньше куриного яйца и собралось поменять ведра. Но где!

Высокогорной Чуйской степи любому огородному овощу стала Кулия. Остальные, а остальных еще девять (всего у нее хватает тепла).

Фото В. Варварца.

## Наши матери



К словам Чокой прислушиваются в колхозе. Ее слушают дома. Спокойная и мудрая Чокой. Такой она запечатлена на снимке. На руках радость ее — внуки, один из 36, он только что прибежал с улицы. В открытые двери били видны близкие горы, склон, песьинко падая, словно приподнял их. А внуки без пальто и шапки.

— Они у нас привычные.

Что еще сказать в короткой подпись к снимку? Может быть, то, что в селе Тебелер, где живет Чокой, еще 30 матери-героини. Двадцать из них, разумеется, на съезде женщин и говорят:

— Всем надо выйти, когда начнется окот. Выйти за пять дней раньше, чтобы без суеты приготовиться. Так всегда было, так учила нас матери, так всегда должно быть.

Фото В. Варварца.

Кош-Агачский район.

**СРОЧНО НУЖНА ИНФОРМАЦИЯ.** Звоните по привычному: 3-59-94. Здесь телефон точно зажжется.

— Примите привет Барнаулстрой. Вас слушаю. Валентина Ивановна Горлова, технический секретарь треста, всегда скажет: что, когда — она в курсе. Через минуту имею точный адрес, основные сведения и даже — через диспетчерскую — связь со стражкой.

Люди этой профессии — на виду. Как бы у самого устыдились губернатора, на таком независимом и уязвимом «плитачке», куда бурно сходятся людские потоки, нити всех дел, эмоций, конфликтов. О профессии секретаря приемной можно услышать самые противоречивые мнения, передко лично выстраданные: ведь по разному порой встречают здесь. Но одно безусловно — типичный образ хождий приемной сегодня значительно усложнился, как бы стал престижной, интеллектуальной, да и профессиональной требованиями.

Современный секретарь приемной — уже не просто бесменный дежурный, быстрый посыльный, страж с печатью неприступности на лице. Это — деловой, творческий человек. Такой все и знают. Валентину Ивановну. Она — внимательный помощник руководителя, помогает ведущим специалистам экономить время, выполняя всю бесконечную канцелярскую работу.

Да, Горлова — самый освещенный сотрудник в коллективе, предупредительная, пунктуальная и оперативная. Всегда в хорошем деловом настроении. Наконец, она все может. Отличная хозяйка: в приемной имеется множество всяких непредсказуемых нужных вещей — кофе, чай, линии-аптечки, до различных справочников, расписаний в все виды транспорта. Строгий дизайнер: все обставлено лаконично, но с уютом, в приемной — «зимний сад» с множеством цветов и вьющихся по стекам зелени.

Я знаю, что будет очень трудно материально. И, вообщем, осталась одной в 28 лет.

Не понимая раньше самых элементарных вещей, я собственной рукой перечеркнула в жизни все. И этим самым я отняла радостное детство у своих детей. А ведь так хочется обыкновенного человека счастья, любви, ласки.

Милые девушки, прежде чем решиться стать женой, материю, подумайте, сможете ли вы быть счастливой в дальнейшем другому человеку. Ведь это так сложно — любить и быть любимой.

С уважением Г. В. П.

### Курсы права

### ВОПРОС-ОТВЕТ

В. ЖИХАРЕВОЙ и другим женщинам отдела главного метрополита АМЗ.

На основании подицунца «Б» пункта 3 постановления ЦК КПСС и Совета Министров ССР от 22 января 1981 г. «первоочередное право на получение скотодворного отпуска в летнее или другое удобное для женщины время предоставляем матери, имеющим двух детей возрастом до 12 лет». Ваши претензии справедливы: администрация отдела нарушила законность, составив график отпусков без учета этого.

С. БОНДАРЕВА,

Юрист консультанта.  
Барнаул. НАТАШЕ С.

Вы не получаете пособия на своего двухлетнего сына только потому, что не знаете, какие документы нужны, куда обращаться. Жаль, что не пользуетесь льготой. С паспортом и свидетельством о рождении ребенка обратитесь в райсовет своего района.

С. БОНДАРЕВА,

Юрист консультанта.

## СВОЯ ЛИНИЯ ЖИЗНИ

Вера! Так буду называть Вас, Вы столкнулись в своей жизни с исторически древним и пока, к сожалению, не исчезнувшим из жизни племенем мещен. Они, так же, как и наши древние предки, постоянно обновляются, приспособливаются, облагаясь в тогу современности. Боятся в чём-то отстать; они всегда чуть-чуть впереди, блестя внешней мишурой, как на помосте для демонстрации мод, потому что в теме им никак не выгодно оставаться. Иначе пропадет весь смысл жизни.

Они всегда бойкие, ловкие и находчивые, но не на работе, не на производстве. Их энергия направлена на удовлетворение эгоистических прихотей. Как пробраться, например, в нужные места с черного хода. Они отмечены особой печатью «творческой» изворотливости. Завязать нужное знакомство с нужным человеком, всеми правдами и неправдами достать вещь, чаща всего диктирует. Купит, продай, перепродает и, естественно, не без весомого доказска своей лапке — это они могут! У них рискуют, но для меня это не есть, все сумеют — обмануть, словить, схитрить,

приникнуть и даже перевоплотиться, когда это нужно. Они всегда бодры, весели и сожалению, не исчезнувшим. Достают, приобретают, меняют, договариваются, побоят — и все это ради моды. Умеют отгорачиваться и переживать? Как бы не так, ведь они тоже чувствительные, но чаща всего из-за того, что их близким, друзьям и знакомым плохо, поэтому что у кого-то есть то из вещей, чего у них нет.

Все есть у них и даже душа. Смеяться? Умеют, а как же! Хихикают и обсуждают тех, кто не так и не то надел, не так пошел, не то, что им надо, скажут, сделают. Они хихикают над пошлыми комедиями, салтыми, с душком анекдотами. Эти люди надевают маску скромности, страсть к лоску внешнему пройдут. Но всегда останутся лишь когда чуют, что расплаты с человеком, всегда будут им почитаться ценности нравственные, моральные.

Несколько, мне приятно, когда люди одеваются красиво, со вкусом и модой. Но ведь речь идет о том, что иногда за всем время легче пробрести моду, чем купить токин, то есть, классика или популярного со-

итета.

С искренним уважением Юрий ТЕРЕШИН,

токарь.

## Мастерицы

В такой день на улицах села Баева многоходио: все спешат в клуб, чтобы посмотреть, какие сюрпризы приготовили к выставке национальных мастерниц.

Немало времени занимает работа в местном комитете треста. Горлов — член жилищно-бытовой комиссии, а новоселы в колхозные станицы, больше строятся жилья. Сейчас все ожидают сдачи новой девятиэтажки, которую возводят ПМК-2. Тогда, пожалуй, все нуждающиеся в тресте будут обеспечены жильем, в том числе и Валентина Ивановна готовится переехать из благоустроенной, с печным отоплением квартиры в новую.

О ее деловых качествах очень тепло отзываются управляющая Юрий Борисович Бобковский. «Единодушное мнение коллектива: Валентина Ивановна трудится по призванию. Лучше ее, исполнительнее не представляю секретаря приемной». А Горлову волюют проблемы, которым она поддается: необходимо внести изменения в схемы, которые она вносит в клуб, чтобы посетители могли увидеть одесчан, покажут, какими кружевами, нарядами, красавицами, которые она проводит в клубе.

Посмотрите на то, с какой любовью все сделано, разделяющие мастерницы.

Татьяна Федоровна Брызцева кроем краю связала свой ковер, и таким он нарядным, красивым получился — глаз не оторвешь.

А ведь у нее дел на хозяйству немало, но всегда для рукоделия часок-другой находит. А Нелая Акимова из Новочеркасска на двухдневном семинаре. Столкнувшись с проблемами, которые она вносит в клуб, проводит мастер-классы, вязание вязаные вещи, вышивки.

Посмотрите на то, с какой любовью все сделано, разделяющие мастерницы.

Татьяна Федоровна Брызцева кроем краю связала свой ковер, и таким он нарядным, красивым получился — глаз не оторвешь.

А ведь у нее дел на хозяйст

## МАГАЗИН «БУКИНИСТ»

ПРИМЕТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ:

Художественную, детскую литературу, словарные и справочные издания, пользующиеся спросом.

ИМЕЕТСЯ В ПРОДАЖЕ Библиотека всемирной литературы (200 томов) по цене 3.500 рублей, вторая серия БВЛ (64 тома) стоимостью 320 рублей.

Магазин может оформить покупку в кредит.

НАПОМИНАЕМ, что магазин «Букинист» принимает от населения книги на обмен.

## О ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ВОСКРЕСЕНЬЕ

28 НОЯБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА

8.00 — «Время», Информационная программа.

8.40 — «На зарядку становись!»

8.55 — Концерт Государственного народного хора.

9.40 — «Веселые народные песни»

10.16 — «Слузы Советского Союза»

11.10 — «Дороги».

11.55 — Музикальная программа «Утренняя почта».

12.25 — Сельский час.

13.25 — Музикальный киноконцерт.

13.55 — Советский Союз глазами зарубежных гостей.

14.15 — «Немигон».

14.45 — Премьера фильма-спектакля Государственного академического Малого театра СССР «Легенда Баньши».

15.00 — «Андрей Первозванный».

15.45 — «Андрей Первозванный» и письма.

21.00 — «Время», Информационная программа.

21.35 — «Хранитель древнего ремесла».

21.45 — Документальный фильм «Немигон».

22.00 — «Спартак».

22.45 — «Нападение».

23.00 — «Родина».

23.45 — «Молодежный вечер отдыха».

23.55 — «Славянский народный фольклор».

24.00 — «Дороги».

24.45 — «Вечернее обновление».

25.00 — «Родина».

25.45 — «Спартак».

26.00 — «Нападение».

26.45 — «Родина».

27.00 — «Спартак».

27.45 — «Нападение».

28.00 — «Родина».

28.45 — «Спартак».

29.00 — «Нападение».

29.45 — «Спартак».

30.00 — «Нападение».

30.45 — «Спартак».

31.00 — «Нападение».

31.45 — «Спартак».

32.00 — «Нападение».

32.45 — «Спартак».

33.00 — «Нападение».